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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ЗАСТОСУВАННЯ 
ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В УКРАЇНІ: СУЧАСНИЙ 

СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ ГАРМОНІЗАЦІЇ 
З МІЖНАРОДНИМИ СТАНДАРТАМИ

Резюме
Досліджуються актуальні проблеми та  перспективи правового регу-

лювання застосування штучного інтелекту (ШІ) в  Україні. Проаналізовано 
ключові сфери впровадження ШІ, зокрема освіти, протидії дезінформації, 
юридичної практики, законотворчості та  виборчого процесу. Відзначено, 
що правове регулювання у цій сфері має зосередитися на визначенні крите-
ріїв авторства при використанні ШІ; розробці механізмів виявлення та про-
тидії ШІ-згенерованим фейковим новинам; встановленні відповідальності 
за поширення дезінформації із використанням ШІ; регулюванні використан-
ня ШІ  для автоматичної перевірки фактів; створенні правових механізмів 
для швидкого реагування на поширення дезінформації.

Виділено та проаналізовано основні аспекти використання ШІ, що по-
требують правового врегулювання, зокрема: відповідальність за поширення 
ШІ-генерованої недостовірної інформації, механізми швидкого реагування 
на порушення прав особи в цифровому середовищі; особливості доказуван-
ня у справах про захист честі, гідності та ділової репутації при використан-
ні ШІ-технологій; регулювання використання ШІ для моніторингу репутації 
в мережі Інтернет; правила використання ШІ-систем для аналізу та оцінки 
репутаційних ризиків.
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Розглянуто зарубіжний досвід правового регулювання ШІ, а  саме 
в  Євросоюзі, ОЕСР, США, Японії та  Китаї. Розглянуто сучасний стан україн-
ського законодавства у  сфері ШІ  та  проведено порівняльний аналіз із між-
народним досвідом регулювання ШІ. Особливу увагу приділено етичним 
аспектам використання ШІ та  їх відображенню у правовому полі. На основі 
проведеного дослідження сформульовано пропозиції щодо вдосконалення 
нормативно-правової бази України у  сфері ШІ. Запропоновано удосконали-
ти українське законодавство з огляду на використання ШІ, зокрема закони 
України «Про захист персональних даних», «Про освіту» та «Про вищу осві-
ту», «Про інформацію», до Виборчого кодексу тощо.

Ключові слова: демократія, штучний інтелект, правове регулювання, 
євроінтеграція, ОЕСР, цифрова трансформація, дезінформація.

Вступ
Розвиток технологій штучного інтелекту (ШІ) створює нові ви-

клики для правового регулювання в  усьому світі, і Україна не  є винятком. 
Впровадження ШІ в різні сфери суспільного життя вимагає адекватної нор-
мативно-правової бази, яка б забезпечувала баланс між інноваційним розви-
тком та захистом прав і свобод громадян.

«Правове регулювання суспільних відносин, пов’язаних з  викорис-
танням технологій штучного інтелекту, є одним з  найважливіших завдань 
сучасної юридичної науки та практики» [1, с. 6]. «Розвиток технологій ШІ ви-
магає не лише технічних рішень, але й адекватного правового регулювання, 
яке б  враховувало як  потенційні ризики, так і можливості цих технологій» 
[2, с. 100]. Ці твердження українських дослідників підкреслюють актуальність 
та важливість дослідження правових аспектів застосування ШІ в Україні.

Метою цього дослідження є аналіз стану та  перспектив правового 
регулювання застосування ШІ  в  Україні, виявлення потенційних проблем 
у різних сферах та розробка пропозицій щодо вдосконалення законодавства 
з урахуванням міжнародного досвіду та етичних аспектів використання ШІ.

Методи дослідження
У статті використано низку загальнонаукових методів (аналіз, синтез, 

абстрагування, аналогія) та спеціальних методів — компаративний, систем-
ний, формально-логічний, а також соціокультурний та міжгалузевий підходи. 
Така методологія дала змогу визначити основні характеристики штучного 
інтелекту, тенденції у правовому регулюванні цього феномена та сформулю-
вати низку пропозицій щодо оптимізації правового регулювання ШІ на осно-
ві гармонізації національного законодавства із міжнародними стандартами, 
принципами демократії.
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Результати дослідження
Вагомий внесок у дослідження правового регулювання застосування 

ШІ зробили праці зарубіжних учених. Так, Ґарі Сурден у праці «Штучний ін-
телект і право: Огляд» розглядає взаємодію між ШІ та правом з кількох клю-
чових аспектів: використання ШІ в юридичній практиці; правові проблеми, 
що  виникають внаслідок застосування ШІ  в  суспільстві; потенційні зміни 
в правовій доктрині через вплив ШІ. Сурден також обговорює питання відпо-
відальності за рішення ШІ та проблеми прозорості алгоритмів. Метью Щерер 
у  дослідженні «Регулювання систем штучного інтелекту: ризики, виклики, 
компетенції та стратегії» пропонує створення спеціального агентства для ре-
гулювання ШІ й досліджує: потенційні ризики систем ШІ; складнощі в регу-
люванні через швидкий розвиток технологій; необхідність міждисциплінар-
ного підходу до регулювання. Явар Беті у праці «Чорна скринька штучного 
інтелекту і невдачі наміру і наслідку» досліджує проблему «чорної скринь-
ки» в  системах ШІ, а  саме: складність визначення причинно-наслідкових 
зв’язків у рішеннях ШІ; виклики для традиційних правових концепцій наміру 
та причинності; пропозиції щодо адаптації правової системи до цих викликів. 
Порівняльний аналіз підходів до регулювання ШІ в різних юрисдикціях наво-
диться у колективній праці «Штучний інтелект та «хороше суспільство»: під-
ходи США, ЄС та Великобританії». Глобальні аспекти управління ШІ дослідив 
Томас Стрейнц «Керуючи алгоритмом: штучний інтелект у глобальній пер-
спективі», де торкнувся таких питань, як міжнародне співробітництво в регу-
люванні ШІ, вплив ШІ на глобальне управління, проблеми та можливості для 
міжнародного права.

Розглядаючи засади правового регулювання ШІ в Україні, почнемо зі 
сфери освіти. Впровадження ШІ в освітній процес створює як нові можливос-
ті, так і певні ризики. За словами О. Ю. Бурова, «використання ШІ в освіті може 
суттєво підвищити її ефективність, але вимагає розробки нових педагогіч-
них підходів та правових норм» [3, с. 18]. В. Биков та О. Спірін наголошують, 
що «застосування систем штучного інтелекту в освіті потребує особливої ува-
ги до захисту персональних даних учнів та студентів, а також забезпечення 
рівного доступу до ШІ-технологій» [4, с. 28]. І. Іванюк додає: «Використання 
ШІ в освітньому процесі піднімає питання про відповідальність за прийняття 
рішень та оцінювання знань, які здійснюються автоматизованими система-
ми» [5, с. 45].

Серед ключових проблем, що  потребують правового врегулюван-
ня, можна виділити такі: захист персональних даних учнів та студентів при 
використанні ШІ-систем; забезпечення рівного доступу до  ШІ-технологій 
в освіті; відповідальність за помилки ШІ в оцінюванні знань; етичні аспекти 
використання ШІ у навчальному процесі; регулювання використання ШІ для 
персоналізації навчання.
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ШІ може бути потужним інструментом як для створення, так і для ви-
явлення плагіату та фейкових новин. В. Іванов зазначає: «Технології ШІ здатні 
генерувати текст, який важко відрізнити від написаного людиною, що ство-
рює нові виклики для системи авторського права та  інформаційної безпе-
ки» [6, с. 156]. На  думку М. Журби, «використання ШІ  для створення та  по-
ширення дезінформації становить серйозну загрозу інформаційній безпеці 
держави та потребує розробки ефективних механізмів протидії» [7, с. 308]. О. 
Грищенко вважає, що «правове регулювання у сфері протидії дезінформації 
має враховувати баланс між свободою слова та необхідністю захисту суспіль-
ства від шкідливого впливу фейкових новин» [8, с. 72].

Правове регулювання у  цій сфері має зосередитися на  визначенні 
критеріїв авторства при використанні ШІ; розробці механізмів виявлення 
та протидії ШІ-згенерованим фейковим новинам; встановленні відповідаль-
ності за поширення дезінформації із використанням ШІ; регулюванні вико-
ристання ШІ для автоматичної перевірки фактів; створенні правових меха-
нізмів для швидкого реагування на поширення дезінформації.

Щодо використання ШІ в юридичній практиці та професійних тесту-
ваннях, то слід зауважити: застосування ШІ у цих сферах потребує особливої 
уваги з боку законодавця. І. Гриценко підкреслює: «ШІ може суттєво підви-
щити ефективність юридичної діяльності, але його використання має бути 
чітко регламентованим для забезпечення справедливості та  захисту прав 
громадян» [9, с. 215]. О. Радутний зазначає: «Використання ШІ в юридичній 
практиці піднімає питання про межі відповідальності за рішення, прийняті 
за  допомогою автоматизованих систем» [10, с. 128]. На  думку Н. Сатохіної, 
«впровадження ШІ в юридичну практику вимагає переосмислення традицій-
них підходів до інтерпретації права та судового розсуду» [11, с. 56].

Ключові аспекти, що потребують правового врегулювання, — це межі 
застосування ШІ в юридичній практиці, вимоги до прозорості та пояснюва-
ності рішень, прийнятих за  допомогою ШІ, правила використання ШІ  при 
проведенні професійних тестувань та атестацій, відповідальність за помил-
ки ШІ в юридичній практиці, етичні аспекти використання ШІ в правосудді.

Використання ШІ  у  законотворчій діяльності та  виборчому процесі 
відкриває нові можливості, але й  створює потенційні ризики для демокра-
тії. М. Афанасьєва зазначає: «Застосування ШІ  у  виборчому процесі може 
підвищити його ефективність, але вимагає розробки надійних механізмів 
контролю та  забезпечення прозорості» [12, с. 201]. Як  вважає Н. Кушакова-
Костицька, «використання ШІ  в  законотворчому процесі може сприяти 
підвищенню якості законопроектів, але потребує чіткого визначення меж 
застосування та механізмів контролю» [13, с. 82]. Ю. Ключковський наголо-
шує: «Впровадження ШІ у виборчий процес має відбуватися з урахуванням 
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принципів демократичності та прозорості, що вимагає розробки спеціальних 
правових норм» [14, с. 143].

Відповідно до нагальних проблем, що потребують правового регулю-
вання застосування ШІ, можна віднести: межі використання ШІ при розробці 
законопроєктів; забезпечення неупередженості ШІ-систем у виборчому про-
цесі; захист від маніпуляцій громадською думкою за допомогою ШІ; правила 
використання ШІ для аналізу та прогнозування результатів виборів; механіз-
ми контролю за використанням ШІ у політичній рекламі.

Розвиток технологій ШІ  створює нові виклики для захисту честі, 
гідності та  ділової репутації особи. О. Кохановська наголошує: «Здатність 
ШІ  генерувати реалістичний контент вимагає переосмислення традицій-
них підходів до  захисту особистих немайнових прав» [15, с. 324]. На  думку 
Р.  Стефанчука, «використання ШІ  для створення та  поширення інформації, 
що  порушує особисті немайнові права, вимагає розробки нових механізмів 
захисту та  відповідальності» [16, с. 178]. Л. Красицька вважає, що  «правове 
регулювання у сфері захисту честі, гідності та ділової репутації має врахову-
вати специфіку ШІ-технологій та їх вплив на формування суспільної думки» 
[17, с. 95].

Відповідно основними аспектами, що потребують правового врегулю-
вання, є відповідальність за поширення ШІ-генерованої недостовірної інфор-
мації, механізми швидкого реагування на порушення прав особи в цифрово-
му середовищі; особливості доказування у справах про захист честі, гідності 
та ділової репутації при використанні ШІ-технологій; регулювання викорис-
тання ШІ для моніторингу репутації в мережі Інтернет; правила використан-
ня ШІ-систем для аналізу та оцінки репутаційних ризиків.

На даний момент в Україні відсутній спеціальний закон, який би ре-
гулював сферу ШІ. Однак існують окремі нормативно-правові акти, що сто-
суються цієї галузі. Розпорядження Кабінету Міністрів України від 2 грудня 
2020  р.  №1556-р.  «Про схвалення Концепції розвитку штучного інтелекту 
в  Україні» [18] визначає пріоритетні напрями розвитку ШІ  в  Україні та  пе-
редбачає розробку національної стратегії розвитку ШІ до 2030 р. На думку О. 
Баранова, «концепція є важливим кроком у формуванні державної політики 
щодо розвитку ШІ, але потребує подальшої конкретизації та розробки меха-
нізмів реалізації» [19, с. 12]. Окреслимо ключові положення Концепції: визна-
чення основних термінів у сфері ШІ; визначення пріоритетних галузей для 
впровадження ШІ (освіта, наука, економіка, кібербезпека, публічне управлін-
ня) та  принципів розвитку та  використання технологій ШІ; передбачення 
створення Національного центру розвитку ШІ.

Закон України «Про захист персональних даних» [20], хоча прямо 
не стосується ШІ, проте має важливе значення для регулювання обробки пер-
сональних даних системами ШІ. І. Жиляєв підкреслює: «Застосування ШІ для 
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обробки персональних даних вимагає адаптації існуючого законодавства 
до нових технологічних реалій» [21, с. 33]. До основних аспектів щодо можна 
віднести: принципи обробки персональних даних; права суб’єктів персональ-
них даних; обов’язки володільців та розпорядників персональних даних.

Закон України «Про авторське право і суміжні права» [22] стає акту-
альним у контексті творів, створених за допомогою ШІ. О. Орлюк зазначає: 
«Питання авторства на твори, створені за допомогою ШІ, вимагає нових під-
ходів та  можливого перегляду традиційних концепцій авторського права» 
[23, с. 87]. Проблемні питання: визначення авторства на твори, створені ШІ; 
захист авторських прав при використанні ШІ для створення контенту.

Закон України «Про електронні комунікації» [24] не регулює безпосе-
редньо ШІ, проте має значення для розвитку цифрової інфраструктури, необ-
хідної для функціонування систем ШІ.

Стратегія розвитку інформаційного суспільства в Україні [25] визна-
чає загальні напрями розвитку цифрових технологій в  Україні, включаючи 
ШІ. О. Вінник зауважує: «Стратегія потребує оновлення з урахуванням сучас-
них тенденцій розвитку ШІ та його впливу на формування інформаційного 
суспільства» [26, с. 55].

Аналіз законодавства свідчить про фрагментарність правового ре-
гулювання ШІ; відсутні спеціальні норми, що регулюють розробку та вико-
ристання систем ШІ; необхідна адаптація законодавства до  специфіки тех-
нологій ШІ. Як зазначає Д. Лур’є, «для ефективного регулювання ШІ в Україні 
необхідно розробити комплексний законодавчий акт, який би враховував усі 
аспекти розробки, впровадження та використання систем ШІ» [27, с. 72].

Розглянемо зарубіжний досвід правового регулювання ШІ. ЄС є лі-
дером у  розробці комплексного підходу до  регулювання ШІ. Ключовим до-
кументом є Закон про штучний інтелект (AI Act), прийнятий у 2023 р. [28]. 
Він встановлює гармонізовані правила для розробки, розміщення на ринку 
та  використання систем штучного інтелекту в  ЄС, при застосуванні ризик-
орієнтованого підходу. Основні положення AI Act: 1) класифікація ШІ-систем 
за рівнями ризику: повна заборона певних застосувань ШІ (наприклад, сис-
теми соціального скорингу), суворі вимоги та  оцінка відповідності перед 
виходом на  ринок, вимоги прозорості, дозволено вільне використання; 2) 
вимоги до  високоризикових ШІ-систем: адекватні системи оцінки та  змен-
шення ризиків, високоякісні набори даних для навчання, валідації та тесту-
вання, ведення документації та реєстрації для забезпечення відстежуваності 
результатів, детальне інформування користувачів, відповідний рівень точ-
ності, надійності та  кібербезпеки; 3) прозорість та  інформування користу-
вачів: обов’язкове розкриття інформації про використання ШІ-систем, чітке 
маркування глибинних підробок (deep fakes); 4) заходи підтримки інновацій: 
створення регуляторних проміжних фільтрів та випробувальних середовищ 
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для МСП та  стартапів; 5) структура управління: створення Європейської 
ради з питань штучного інтелекту та посилення ролі національних органів 
нагляду.

К. Кет, С. Вахтер, Б. Міттельштадт та інші дослідники зазначають: «AI 
Act встановлює чіткі правила для розробників та користувачів ШІ, створю-
ючи екосистему довіри та  забезпечуючи етичне використання технологій 
ШІ» [29, с. 510]. На  думку І. Городиського, «AI Act може стати глобальним 
стандартом регулювання ШІ, впливаючи на підходи інших країн, включаючи 
Україну» [30, с. 56].

Крім того, ЄС розробив «Етичні принципи для надійного ШІ» [31], які 
встановлюють стандарти розробки та використання ШІ-систем, доповнюю-
чи законодавчу базу етичними настановами.

Окремо варто відзначити Організацію економічного співробітництва 
та розвитку (ОЕСР), яка відіграє важливу роль у формуванні глобального під-
ходу до регулювання ШІ. У 2019 р. ОЕСР прийняла Рекомендації Ради з пи-
тань штучного інтелекту [47], які стали першим міжурядовим стандартом 
щодо ШІ. Ключові принципи ОЕСР щодо ШІ: 1) інклюзивне зростання, сталий 
розвиток та добробут; 2) цінності та справедливість, орієнтовані на людину; 
3) прозорість та пояснюваність; 4) надійність та безпека; 5) підзвітність.

ОЕСР також розробила практичні рекомендації для урядів, які вклю-
чають: інвестування в дослідження та розробки ШІ; сприяння розвитку циф-
рової екосистеми для ШІ; формування сприятливого політичного середови-
ща для ШІ; розвиток людського потенціалу та підготовка до трансформації 
ринку праці; міжнародне співробітництво для надійного ШІ. Як зазначає Д. 
Лур’є, «підхід ОЕСР до регулювання ШІ забезпечує гнучку основу для розроб-
ки національних стратегій, сприяючи гармонізації міжнародних стандартів» 
[27, с. 74]. О. Баранов вважає, що «для України, яка прагне членства в ОЕСР, 
важливо враховувати рекомендації організації при розробці власного зако-
нодавства у сфері ШІ» [19, с. 15].

У США підхід до регулювання ШІ є менш централізованим, з акцентом 
на галузеве регулювання. Ю. А. Чернишова зазначає: «Підхід США до регулю-
вання ШІ  характеризується балансом між стимулюванням інновацій та  за-
безпеченням безпеки і етичності використання ШІ» [32, с. 64]. На думку Р. А. 
Майданика, «американська модель регулювання ШІ відрізняється гнучкістю 
та адаптивністю до швидких технологічних змін» [33, с. 29]. Ключові ініціа-
тиви США щодо ШІ  включають: національну стратегію розвитку штучного 
інтелекту [34]; керівні принципи для регулювання та використання ШІ, роз-
роблені Офісом науково-технічної політики [35]; галузеві нормативні акти, 
наприклад, щодо використання ШІ у фінансовому секторі. Крім цього, США 
активно розробляють етичні принципи використання ШІ у військовій сфері 
[36].
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Японія розробила власний підхід до  регулювання ШІ, зосередже-
ний на  етичних аспектах та  соціальному впливі. K. Ямпольський зазначає: 
«Японський підхід до регулювання ШІ характеризується фокусом на гармо-
нійній інтеграції технологій в  суспільство» [37, с. 112]. T. Інаба підкреслює: 
«Японський підхід відрізняється акцентом на  співпраці між урядом, бізне-
сом та  науковою спільнотою у  розробці норм регулювання ШІ» [38, с. 205]. 
Японський підхід передбачає впровадження таких програм: «Соціальні прин-
ципи ШІ, орієнтованого на людину» [39]; Стратегія розвитку ШІ з акцентом 
на концепцію «Суспільство 5.0» [40]; галузеві керівні принципи для розробки 
та використання ШІ, наприклад, у медицині й транспорті [41].

Китай активно розвиває та регулює ШІ, поєднуючи державне плану-
вання з  ринковими механізмами. Р.  Крімерс зазначає: «Китайський підхід 
характеризується амбітними цілями щодо лідерства у сфері ШІ та жорстким 
державним контролем» [42, р. 17]. На думку З. Сян, «китайська модель регу-
лювання ШІ відрізняється тісною інтеграцією технологічних інновацій з ме-
ханізмами соціального управління» [43, р. 78]. Основними елементами регу-
лювання ШІ у Китаї є: план розвитку штучного інтелекту нового покоління 
[44]; етичні норми для ШІ [45]; галузеві стандарти та правила використання 
ШІ, наприклад у сфері розпізнавання обличь [46].

Аналізуючи зарубіжний досвід, можна виділити кілька ключових 
тенденцій. По-перше, ризик-орієнтований підхід. ЄС та  США фокусуються 
на оцінці ризиків ШІ-систем та встановленні відповідних регуляторних ви-
мог. По-друге, етичні аспекти. Всі розглянуті юрисдикції приділяють значну 
увагу етичним принципам розробки та використання ШІ. По-третє, галузеве 
регулювання. США та Японія віддають перевагу галузевим нормам, тоді як ЄС 
та  Китай розробляють більш централізовані підходи. По-четверте, баланс 
інновацій та  безпеки. Всі країни намагаються знайти баланс між стимулю-
ванням розвитку ШІ та забезпеченням безпеки його використання. По-п’яте, 
міжнародна співпраця. Спостерігається тенденція до міжнародної співпраці 
у розробці стандартів ШІ, особливо в рамках ОЕСР та G20 [47].

«Міжнародний досвід регулювання ШІ демонструє необхідність комп-
лексного підходу, який би враховував технологічні, етичні та соціальні аспек-
ти використання цих технологій» [48, с. 130].

Окремо звертаємо увагу — етичні питання використання ШІ  набува-
ють неабиякої актуальності й  вимагають відповідного правового регулю-
вання. «Етичні принципи використання ШІ  мають стати основою для роз-
робки правових норм, що регулюють цю сферу» [49, с. 23]. Етичні принципи, 
які, на нашу думку, потребують правового закріплення: ШІ-системи повинні 
бути прозорими, а їхні рішення — пояснюваними; має бути чітко визначено, 
хто несе відповідальність за  рішення, прийняті ШІ; ШІ-системи не  повинні 
призводити до дискримінації за будь-якими ознаками; використання ШІ має 
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відповідати принципам захисту персональних даних; ШІ повинен розробля-
тися та  використовуватися в  інтересах людини. Як  зазначає С.  Харитонов, 
«правове регулювання етичних аспектів ШІ вимагає нових підходів, які б вра-
ховували динамічний характер розвитку цих технологій» [50, с. 87].

Висновки
Враховуючи прийняття AI Act в ЄС та рекомендації ОЕСР, можна сфор-

мулювати такі пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання 
ШІ в Україні.

1. Розробити та  прийняти Закон України «Про штучний інтелект», 
гармонізований з AI Act ЄС, який би встановлював класифікацію ШІ-систем 
за рівнями ризику; визначав вимоги до високоризикових ШІ-систем; регла-
ментував питання прозорості та  інформування користувачів; передбачав 
створення національного органу нагляду за ШІ.

2. Впровадити рекомендації ОЕСР щодо ШІ в національне законодав-
ство, зокрема: розробити національну стратегію розвитку ШІ, узгоджену 
з принципами ОЕСР; створити механізми підтримки досліджень та розробок 
у сфері ШІ; забезпечити розвиток цифрової інфраструктури для ШІ.

3. Розробити галузеві стандарти використання ШІ, особливо в критич-
них сферах (охорона здоров’я, транспорт, фінанси).

4. Запровадити механізми регуляторних середовищ для тестування 
ШІ-систем перед їх виходом на ринок.

5. Розробити програми підвищення кваліфікації та  перекваліфікації 
працівників у зв’язку з впровадженням ШІ-технологій.

6. Внести зміни до Закону України «Про захист персональних даних», 
передбачивши особливості обробки даних системами ШІ, зокрема: вимоги 
до прозорості алгоритмів обробки даних; право на пояснення рішень, при-
йнятих ШІ-системами; механізми відкликання згоди на обробку даних у кон-
тексті ШІ.

7. Внести зміни до законів України «Про освіту» та «Про вищу освіту», 
які б визначали правила використання ШІ в освітньому процесі; встановлю-
вали вимоги до захисту персональних даних учнів та студентів при викорис-
танні ШІ-систем; регламентували відповідальність за помилки ШІ в оціню-
ванні знань.

8. Доповнити Закон України «Про інформацію» положеннями щодо 
визначення критеріїв достовірності інформації, створеної за допомогою ШІ; 
встановлення відповідальності за поширення ШІ-згенерованої дезінформа-
ції; створення механізмів швидкого реагування на поширення фейкових но-
вин, створених за допомогою ШІ.
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9. Внести зміни до  процесуальних кодексів України, які б  визначали 
правила використання ШІ в судовому процесі; встановлювали вимоги до по-
яснюваності рішень, прийнятих за  допомогою ШІ; регламентували особли-
вості доказування у справах, пов’язаних з використанням ШІ.

10. Доповнити Виборчий кодекс України положеннями щодо обме-
жень на використання ШІ для маніпуляцій громадською думкою; правил за-
стосування ШІ-систем для аналізу та прогнозування результатів виборів; за-
безпечення прозорості використання ШІ у виборчому процесі.

11. Розробити та затвердити Етичний кодекс використання ШІ, який 
би встановлював принципи розробки та застосування ШІ-систем з урахуван-
ням прав людини та суспільних цінностей.

«Впровадження комплексного правового регулювання ШІ  в  Україні 
дозволить створити сприятливе середовище для розвитку інновацій, за-
безпечуючи при цьому захист прав громадян та  національних інтересів» 
[51, с. 19]. Реалізація цих пропозицій сприятиме розвитку в Україні сучасної 
та ефективної системи правового регулювання ШІ й відповідно інноваційно-
му розвитку та захисту прав громадян у цифровому середовищі.
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Abstract
The article examines current issues and prospects of legal regulation 

of artificial intelligence (AI) in Ukraine. The author analyses the key areas of AI 
implementation, including education, countering disinformation, legal practice, 
lawmaking and the electoral process. It is noted that legal regulation in this area 
should focus on defining the criteria for authorship in the use of AI; developing 
mechanisms for detecting and counteracting AI-generated fake news; establishing 
liability for the dissemination of disinformation using AI; regulating the use of AI 
for automatic fact-checking; and creating legal mechanisms for rapid response to 
the dissemination of disinformation.

The author identifies and analyses the main aspects of AI use that require 
legal regulation, in particular: liability for dissemination of AI-generated false 
information, mechanisms for rapid response to violations of human rights in the 
digital environment; peculiarities of proof in cases of protection of honour, dignity 
and business reputation when using AI technologies; regulation of AI use for 
monitoring reputation on the Internet; rules for using AI systems for analysis and 
assessment of reputational risks.

The article examines foreign experience of legal regulation of AI, namely, in 
the European Union, OECD, USA, Japan and China. The current state of Ukrainian 
legislation in the field of AI is considered and a comparative analysis with 
international experience of AI regulation is carried out. Particular attention is paid 
to the ethical aspects of AI use and their reflection in the legal field. On the basis 
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of the study, the author formulates proposals for improving Ukraine’s regulatory 
framework in the field of AI. It is proposed to improve Ukrainian legislation with 
regard to the use of AI, in particular, the Laws of Ukraine «On Personal Data 
Protection», «On Education» and «On Higher Education», «On Information», and 
the Electoral Code, etc.

Keywords: democracy, artificial intelligence, legal regulation, European 
integration, OECD, digital transformation, disinformation.
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